

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы

Тертышной Наталии Михайловны «Особенности комплексной реабилитации в восстановительном периоде ишемических инсультов», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности
3.1.24 – Неврология.

Актуальность диссертационного исследования Тертышной Н.М. обусловлена высокой распространенностью и тяжестью последствий церебрального инсульта. Неврологический дефицит, возникающий вследствие перенесенного острого нарушения мозгового кровообращения, ограничивает повседневную активность постинсультных пациентов, а также приводит к стойкой утрате трудоспособности. В настоящее время в восстановительном лечении используется большое количество инновационных аппаратных методик, что создает предпосылки для улучшения результатов проводимой реабилитации, однако вопросы эффективности дополнения программы лечения указанными методиками изучены недостаточно. Выбранная тема, несомненно актуальна, так как рассматриваемая в диссертации проблема направлена на комплексную оценку ограничений жизнедеятельности у пациентов, проходящих реабилитационное лечение после перенесенного атеротромботического и лакунарного инсультов в амбулаторных условиях, что в свою очередь позволяет сформировать персонифицированный подход к лечению пациентов, повысить его эффективность, а также качество жизни и социальную адаптацию. Цель и задачи исследования сформулированы корректно.

Научная новизна состоит в выявлении более высокой эффективности реабилитационных мероприятий у пациентов амбулаторного этапа, перенесших атеротромботический или лакунарный инсульт, получающих комплексное лечение с применением методики биологической обратной связи с визуализацией электромиографического и электроэнцефалографического каналов, по сравнению с больными, получающими стандартное реабилитационное лечение. В ходе проведенного исследования выявлены клинические показатели, позволяющие прогнозировать восстановление нарушенных функций у пациентов амбулаторного этапа, перенесших атеротромботический или лакунарный инсульты. Доказано влияние основных факторов риска цереброваскулярной патологии у пациентов, перенесших атеротромботический или лакунарный инсульты и проходящих реабилитационное лечение на амбулаторном этапе, на динамику показателей клинических шкал и нарушений функционирования в соответствии с Международной классификацией функционирования, ограничений жизнедеятельности и здоровья при дополнении амбулаторного реабилитационного лечения методиками биологической обратной связи с

визуализацией по электромиографическому и электроэнцефалографическому каналам.

Научная и практическая значимость достоверно подтверждаются более высокой эффективностью комплекса амбулаторных реабилитационных мероприятий у пациентов, перенесших атеротромботический или лакунарный инсульты, для восстановления двигательных, вестибуулотактических и когнитивных нарушений, а также категорий Международной классификацией функционирования, ограничений жизнедеятельности и здоровья «Нейромышечные, скелетные и связанные с движением функции», «Умственные функции», «Мобильность», «Самообслуживание», «Бытовая жизнь» при дополнении стандартного лечения методиками биологической обратной связи с визуализацией электромиографического и электроэнцефалографического каналов.

Достоверность полученных результатов, научных положений, выводов и практических рекомендаций диссертации подтверждаются достаточным и репрезентативным объемом выборки пациентов ($n=217$), применением объективных и современных методов диагностики, а также адекватными методами статистической обработки.

В результате работы были продемонстрировано благоприятное влияние на динамику очагового неврологического дефицита комплексной реабилитации с включением методики биологической обратной связи с визуализацией электромиографического и электроэнцефалографического каналов амбулаторным пациентам в восстановительном периоде легкого и среднетяжелого атеротромботического и лакунарного инсультов. автором были уточнены основные клинические проявления у пациентов, поступающих на реабилитационное лечение в восстановительном периоде атеротромботического и лакунарного инсультов амбулаторно, а также факторы, неблагоприятно влияющие на прогноз и течение восстановительного лечения.. В работе автор использовал Международную классификацию функционирования, ограничений жизнедеятельности и здоровья для оценки нарушения функций и ограничений жизнедеятельности, качества жизни и результатов лечения.

По теме диссертации опубликовано 13 печатных работ, в том числе 4 статьи представлены в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных перечнем Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, 1 статья – в журнале, индексируемом в международной базе Scopus.

Автореферат диссертационной работы содержит основные положения диссертационного исследования, выводы, соответствующие задачам, практические рекомендации. Автореферат написан научным, грамотным языком и полностью отражает результаты проведенного исследования. Его оформление полностью соответствует требованиям ВАК.

Принципиальных замечаний нет.

Заключение

Автореферат диссертационного исследования Тертышной Наталии Михайловны на тему «Особенности комплексной реабилитации в восстановительном периоде ишемических инсультов» содержит основные положения диссертации, в котором на основании выполненных автором исследований решена актуальная задача, имеющая важное научно-практическое значение для развития неврологии – улучшение лечения пациентов, перенесших атеротромботический и лакунарный подтипы ишемического инсульта, в восстановительном периоде на амбулаторном этапе, что соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. (с изменениями от 11.09.2021 г., №1539), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени по специальности 3.1.24. – Неврология.

Совместных публикаций с диссертантом не имею. Согласие на обработку персональных данных подтверждаю.

Карпов Сергей Михайлович

Доктор медицинских наук, профессор

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ставропольский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Кафедра неврологии, нейрохирургии и медицинской генетики. Заведующий кафедрой.

355017, г. Ставрополь, ул. Мира, д. 310

Контактный телефон: 8 (8652) 35-23-31

Адрес электронной почты: postmaster@stgmu.ru

« 07 » 09 2023г.



22.09.2023